

# 两次选派 初心如磐

——记道口村驻村工作队留任队员孙其龙

■记者 闫肃

“五年前,我作为第七批选派帮扶干部来到道口村开展扶贫工作,亲历并见证了脱贫攻坚这一伟大工程的胜利。我早已把道口村当作自己的家,道口村的群众舍不得我,我更舍不得他们,我选择坚守在道口村,继续为这里服务。”孙其龙告诉记者。

孙其龙现任淮北市农业农村局政策法规副科长,2018年4月,他担任濉溪县百善镇道口村扶贫工作队副队长。他坚持吃住在村,常态化加班加点,帮助道口村44户贫困户在2020年全部脱贫。2021年第七批选派结束后,为巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接贡献青春力量,他毅然地向组织递交了申请,又继续驻村留任三年。

他立足实际真帮扶,紧盯项目促发展,为群众和村组做了许多实事,赢得了镇村干部群众的一致好评。老百姓说,孙队长跑得特别勤,在哪都能看见他的身影;特别实诚,只要老百姓说的事,都全力去办;特别有心,对待我们就像亲人。

贫困户刘彦喜二级肢体残疾,本体弱多病,脱贫情绪低落。孙其龙与村干部从志智双扶入手,通过落实残疾人补助金、健康扶贫、智力扶贫、社保兜底、危房改造等政策,让其家庭基本生活有了保障。通过谈心引导,刘彦喜对生活逐渐乐观起来。紧接着帮助刘

彦喜妻子申请村公益性岗位,为其二女儿刘曾玉介绍外出务工等。如今刘彦喜家年增收1万元以上,2019年刘彦喜的妻子曾樊玲被濉溪县树立为“巾帼脱贫贫困妇女”典型。孙其龙还关注贫困学子,积极开展爱心帮扶活动,协调爱心企业淮北市鸣与有限公司每年出资1.8万元资助杨亚盟、种洋、张梦成3名学生,解决生活、学习上的困难。

“村庄虽小,但百姓利益无小事,一切都不能大意,驻村干部从机关到基层一线,应少待办公室,多进百姓门,用真心、真情、真力,将驻村工作真正‘驻’到村民的心坎里。”孙其龙言信行果,设身处地为村庄建设、产业发展出谋划策,推动发展,弘扬“三全精神”,当好“店小二”,为基层群众提供贴心服务,为农村发展尽职尽责。

俗话说“干一行、爱一行、钻一行”。孙其龙同志自驻村以来,结合本村实际和贫困现状,在充分调研的基础上制定了帮扶村工作计划,高要求高质量规范完善村档户档信息资料。2018年8月24日,省脱贫攻坚第七督查巡查组莅临道口村巡查脱贫攻坚工作时,对孙其龙同志帮扶的贫困户《扶贫手册》填写情况提出表扬,并给予“不懂扶贫看了都一目了然”的高度评价。

驻村以来,他制定帮扶措施440余项并监督落实到位,户均达10项;帮助道口村引进各级项目资金,2019

年村集体经济收入近70万元,2020年村集体经济收入达到214万元,成为全县的优秀典型。村集体经济的发展壮大带动近200人就业,促进一二三产业融合发展,经济效益、社会效益、生态效益同步提升。先后荣获全省第七批优秀选派帮扶干部标兵、2020年度“淮北好人”、淮北市“扶贫济困青春先锋”、淮北市“优秀退役军人”、濉溪县“优秀帮扶责任人”、百善镇“最美扶贫人”等多项荣誉,荣立个人“三等功”1次,在淮北市第七批选派帮扶干部2019、2020年度和任期考核中被评为“优秀”等次。

孙其龙还说,驻村工作不能只看自己的一亩三分地,应从别人的成功模式和先进经验找到工作方向,学习榜样、赶有目标。对标党建强村,开展党建品牌创建,始终发挥党建引领作用。对标经济强村,发挥村内致富能手、内外人才的优势,招才引智,不断发展壮大村集体经济。对标美丽乡村,他多次与村“两委”一道,到省级美丽乡村示范点、知名地区学习调研,通过“实地考察+现场学习+经验交流”,开拓思路,了解美丽乡村建设的先进做法,为打造村强民富美丽乡村蓄能。

“在今后的工作中,我将立足本职岗位,以先进典型为榜样,积极投身‘乡村振兴·青春建功’行列,脚踏实地加油干,为巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接贡献青春力量。”孙其龙说到。

2023年3月24日 世界防治结核病日



你我共同努力  
终结结核流行

淮北市爱国卫生运动管理中心

● 肺结核主要通过呼吸道传播,人人都有可能被感染。  
● 咳嗽、咳痰2周以上,应怀疑得了肺结核,要及时就诊。  
● 规范全程治疗,绝大多数患者可以治愈,还可避免传染他人。

RENWU

# 扎根基层教育 春晖照亮前路

——记濉溪县百善中心学校高海燕

■记者 余婷

高海燕,1981年生,中共党员,现任濉溪县百善中心学校校长。2001年参加工作,扎根乡村,为基层教育事业奉献了二十多个春秋。

针对留守儿童因缺少父母陪伴在学业和心理上产生的诸多问题,濉溪县百善中心学校校长高海燕发起成立

“春晖行动”志愿服务队,并设立“春晖行动”公益基金项目。多年来,高海燕累计组织参与各类志愿服务活动百余场次,服务时长近1000小时,先后获评“中国好校长”“安徽省教育工作先进个人”“淮北市名校长”“淮北市名班主任”“淮北市学科带头人”“市优秀教师”等荣誉。“春晖行动”志愿服务项目”荣获安徽省学雷锋典型示范

2021年“月评十佳”、淮北市第三届志愿服务项目大赛铜奖、濉溪县首届志愿服务项目大赛银奖。高海燕在全体教师中招募了173名“代理妈妈”“代理爸爸”,为特殊群体学生进行一对一帮扶,组织开展爱心募捐等志愿服务活动。目前已为需要受资助的学生募捐30余万元。

真情育桃李 大爱洒校园

踏着儿时的梦想,高海燕在2001年成为一名光荣的人民教师。工作一段时间之后,高海燕发现,乡村小学的孩子知识水平参差不齐,并且没有养成良好的学习习惯。

“该怎么帮助他们养成良好的学习习惯呢?”高海燕思

考着,这不仅关乎学生的学  
习成绩,更关乎学生的顺利  
成长。

课上,高海燕采取新式的  
教学方法,寓教于乐,给予  
学生信心的同时,也在提醒  
学生集中注意力。课下,对  
于出现不良习惯的学生,她  
没有选择严厉批评,而是通  
过心理辅导,让孩子们明白  
这些做法是错误的。

“每个学生都有自己的个  
性,不能一味地批评,要走  
进学生内心,成为孩子们的好朋  
友,给到他们更多的温暖、信  
任和关爱。”高海燕说道。

2011年,高海燕任职百善  
中心小学校长。凡是学生需  
要的,无论是校内还是校外,  
无论是课堂教学还是课外辅  
导,无论是知识体质层面还是  
思想心理层面,高海燕都会尽  
己所能。

2012年,小雪松转到了三  
年级。一天上午,高海燕发  
现小雪松没来上课,也不在家。  
高海燕担心小雪松,便发动其  
他教师一同寻找,从白天到黑  
夜,终于找到了他。此时的小  
雪松已经哭成泪人,看见高海  
燕的那一刻像见到了妈妈,不  
愿离开高海燕。高海燕只得  
先把他接到自己家中。在给  
小雪松洗澡时,才发现他的身  
上布满疤痕。原来因父母离  
异,他和姐姐跟着80多岁的  
外婆一起生活。而外婆心有  
怨气,时常打骂孩子,让他产  
生了心理阴影。

等孩子情绪平复后,高海  
燕给小雪松买了新衣服,耐心  
引导他正确看待自己的处境,  
帮他明白立志成才的道理。  
之后又前往小雪松家中做老

人的思想工作,普及家庭环  
境、亲人教育的重要性,以帮  
助老人慢慢改变行为态度。

渐渐的,小雪松不仅成绩  
提高得很快,性格也开朗了起  
来,现在的他已经在上海工作。  
去年教师节前夕,雪松专程寄  
来一封信,信上写了七个字:  
“海燕妈妈,我爱您!”

真心送温暖 春晖遍四方

2019年9月,带着上级领  
导的认可与肯定,在全体师  
生的信任和期待中,高海燕  
担任了百善中心学校校长一  
职。百善中心学校下含一所  
中心校、一所中心幼儿园和  
13所村小。上任不到一个  
月,高海燕就跑遍了所有辖  
区学校,了解办学中的困难  
和问题。

当高海燕发现,中心校  
留守儿童因为缺少父母陪  
伴,无论是学业上还是心理  
上都存在诸多问题时,她马  
上提出成立“春晖行动”志  
愿服务队,设立“春晖行动”公  
益基金项目。

这个项目的服 务对象是  
中心校范围内的特殊群体学  
生,重点关注孩子情感缺失  
这一问题。在高海燕的以身  
示范和大力推动下,学校面  
向全体教师招募了173位

“代理妈妈”“代理爸爸”。大  
家在抓好教学任务外,主动  
进行结对帮扶,组织开展各  
项志愿服务活动,努力为孩  
子们提供一个“安全、有爱、  
包容”的成长环境。

自“春晖行动”志愿服务  
队成立以来,已为百善中心  
学校、百善第二小学、任集中

心学校、铁佛中心学校、濉溪  
二中等需要受资助的学生募  
捐30余万元,让孩子们充分  
感受到了学校的关爱和社会  
的温暖。

2020年,为了帮助贫困学  
生,高海燕访遍了全校246名  
建档立卡户学生家庭。每到一  
户,都细心了解孩子教育扶  
贫资金是否到位、线上学  
习能否正常进行,并向家长  
宣传国家对建档立卡户家庭  
孩子的教育扶贫政策,鼓励  
他们好好培养子女。

新冠疫情暴发期间,为  
了孩子们“停课不停学”,高  
海燕带领“春晖行动”志愿服  
务队逐一排查防疫一线家庭  
学生、贫困户家庭学生、留守  
儿童学生、“三残”学生、因其  
他原因不能上网的“五类家庭”  
学生,并根据各自情况采  
取“一生一案”“一人一策”的  
暖心措施。

队员们有的自己掏钱为  
孩子们购买手机,有的现场指  
导孩子操作线上,有的为孩子  
送去口罩、消毒液、牛奶、面包  
等,不让任何一名学生耽误教  
学课程。面对家长的感谢,高  
海燕只是淡然一笑:“这些学  
生都是我的孩子,哪有母亲不  
爱自己的孩子的?”

高海燕表示,她将带着对  
教育事业的无限热爱与忠诚,  
带着弘扬“奉献、友爱、互助、  
进步”志愿精神的动力,以学  
校为起点,为淮北的社会公益  
事业继续贡献力量。

 雷锋精神  
在淮北



淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告